

《创世记》18章-19章

八、 暗笑, 说情和判决

丹 麦神学家索伦·凯尔达(Soren Kierkegaard)讲了一个非常有趣的故事,是关于一个人从精神病院里逃了出来并且面临着一个非常现实的问题就是会被人认为有精神病被重新送回医院。他决定用一些被普遍接受的真理来证明他是心智健全的来掩饰他的精神错乱。他发现一个皮球便在街道上拍打,并且只要他发现有人朝他走过来便说:“地球是圆的,地球是圆的,地球是圆的”。不用说,他立即被认为是神经不正常而被送回了精神病院,为什么会那样呢?为什么他立即就被认为是精神病呢?他说的都是一些现而易见的真理啊,地球是圆的。你当然知道问题的答案,因为有些与生命一点关系都没有的真理简直就是废话,索伦·凯尔达(Soren Kierkegaard)所说的这一观点当然也是《创世记》中所阐述的。

亚伯拉罕的故事是至关重要的,因为它反映了索伦·凯尔达(Soren Kierkegaard)所阐述的观点。有一个人,他的生命都被他所说的真理所影响着。他受上帝的影响非常大并且对他持有极高的信仰。

暗笑(18章1-15节)

上帝在幔利橡树那里向亚伯拉罕显现出来。那时正热,亚伯拉罕坐在帐棚门口。至今,那些幔利橡树仍存活者。设想当时亚伯拉罕晌午坐在这些大树下打瞌睡。

举目观看,见有三个人在对面站着……(18章2节)。

并没有任何迹象表明亚伯拉罕认为他们是来自天堂的使者,他们的突然出现亚伯拉罕并不认为奇怪。

……他一见,就从帐棚门口跑去迎接他们,俯伏在地。

“俯伏”不是一种崇拜,仅是一种古老的礼仪。然后亚伯拉罕说:

我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要离开仆人往前去(18章3节)。

亚伯拉罕不想失去一次受祝福的机会，他说：

容我拿点水来，你们洗洗脚，在树下歇息歇息。我再拿一点饼来，你们可以加添心力，然后往前去。你们既到仆人这里来，理当如此……(18章4、5节)。

亚伯拉罕想给他们一些食物和水。那不会使得他的必需品有多少损失。亚伯拉罕是一个好客的人，《创世记》的第19章第2节、第24章第32节、第43章第24节中也有提及。好客是上帝的子民的一种伟大品质。亚伯拉罕的好客对现代的基督徒来说是一个很好的例子。

亚伯拉罕急忙进帐棚见撒拉，说：“你速速拿三细亚细面调和做饼。”亚伯拉罕又跑到牛群里，牵了一只又嫩又好的牛犊来，交给仆人，仆人急忙预备好了(18章6、7节)。

他虽然是一个老人，但他却是跑着去牛群里的。他不想让客人等着。他想为客人准备最好的肉。

亚伯拉罕又取了奶油和奶，并预备好的牛犊来，摆在他们面前……(18章8节)。

他准备好了盛宴，款待了这些使者。自己在树下站在他们旁边，他们就吃了。这是他可以为他的客人提供的最好的礼节。他没有坐下来和他们一起吃。他站在树下。亚伯拉罕是一个非常有礼貌的人，他显示了古代中东的谦恭。

他们问亚伯拉罕说：“你妻子撒拉在哪里？”(18章9节)。

这是表明他们不是人类的第一个暗示，在撒拉的名字还没提到之前他们便能直接叫她的名字。亚伯拉罕回答到：“在帐棚里”。

三人中有一位说：“到明年这时候，我必要回到你这里；你的妻子撒拉必生一个儿子”(18章10节)。

上帝常常以不同的身份出现在古时的人面前。(《出

埃及记》的3章2、4节；《使徒行传》的7章30、35、38节)。上帝可能是三位使者中的一位。

这是上帝第二次直接地提到撒拉将有一个小孩。上帝说他将在她临产时回到这里来，那时她将得到一个儿子。

……撒拉在那人后边的帐棚门口也听见了这话。亚伯拉罕和撒拉年纪老迈，撒拉的月经已断绝了(18章10、11节)。

上帝想让我们明白那个孩子是来自上帝而非亚伯拉罕和撒拉的，他们不可能有孩子。因此，他们不能因此而炫耀，他们要赞扬给了他们儿子的上帝。

亚伯拉罕和撒拉年纪老迈，撒拉的月经已断绝了(18章11节)。

文章几次提到了这个问题了？

撒拉心里暗笑，说：“我既已衰败，我主也老迈，岂能有这喜事呢？”(18章12节)。

显然上帝指示亚伯拉罕去告诉撒拉有关他的承诺(见17章16、19节)。她得知后并不相信。因此，上帝再次来向亚伯拉罕和撒拉保证。

耶和华对亚伯拉罕说：“撒拉为什么暗笑，说：‘我既已年老，果真能生养吗？’”(18章13节)。

不知道撒拉的暗笑会使上帝有什么感受？

“耶和华岂有难成的事吗？到了日期，明年这时候，我必回到你这里，撒拉必生一个儿子”(18章14节)。

现在，撒拉心里暗笑，不相信他。上帝指责撒拉缺乏信心。撒拉予以否认。

撒拉就害怕，不承认，说：“我没有笑。”那位说说：“不然，你实在笑了”(18章15节)。

我们人类想方设法开脱自己的罪责不有趣吗？上帝总是赶在我们之前。我们害怕像撒拉一样被揭穿。但那是上帝迫使撒拉发现自己缺乏信仰。对我们人类来说太对

了, 我们的确缺乏信仰。他引导我们直面这一点。

说情(18章16-33节)

死海南端的河谷有几个城市像是伊甸园。那里富饶美丽、树木繁多, 是人们梦想中的家园, 同时也是罗德为他家人选择的居住地, 因为那有生长茂盛的植物和充足的水。这就是所有的一切, 但是处在这个流域的城市已经变得如此的邪恶, 以致于上帝现在决定毁掉它们, 毁灭开始时亚伯拉罕为其说情。

三人就从那里起行, 向所多玛观看,
亚伯拉罕也与他们同行, 要送他们一程(18
章16节)。

现在上帝和两个天使有个使命, 他们要前往河谷里的所多玛和蛾摩拉。

耶和华说: 我所要做的事岂可瞒着亚
伯拉罕呢?(18章17节)。

经文不再描述人类和天使们的所作所为, 而是让我们了解上帝的想法: 我深爱着亚伯拉罕, 亚伯拉罕也热爱我。我曾和亚伯拉罕立约, 他深信我对他的许下的诺言, 我岂能瞒着他去实施对那些城市的惩罚吗?

亚伯拉罕必要成为强大的国, 地上的
万国都必因他得福(18章18节)。

这是上帝的许诺。

我眷顾他, 为要叫他吩咐他的众子和
他的眷属遵守我的道, 秉公行义, 使我所
应许亚伯拉罕的话都成就了(18章19节)。

对于基督徒和他们的孩子、父母来说, 这段经文是非常重要的。上帝像是要说: “我不能背着亚伯拉罕去做那些事情。我爱亚伯拉罕, 亚伯拉罕也爱我, 并且他以信仰来做回报。我必须让亚伯拉罕理解我关于罪恶的看法, 并且让他知道他有义务去教育自己的孩子们关于我对罪恶的真实想法。现在我必须告诉他我将做什么来惩罚邪恶。”这是一个重要的段落, 它告诉我们这些作为父母的人有责任引导孩子们信仰上帝, 并且让他们知道什么是上帝眼中的罪恶。上帝不能对

亚伯拉罕隐瞒这些, 因为他想让亚伯拉罕知道什么是罪恶, 什么是公义。当然, 上帝的例子是所有父母的典范。上帝想让亚伯拉罕去引导他的子孙有信仰, 能明辨是非。而他的这种方式对于今天的家庭教育有着切实的意义。

耶和华说: “所多玛和蛾摩拉的罪恶甚重, 声闻于我。我现在要下去, 察看他们所行的, 果然尽像那达到我耳中的声音一样吗? 若是不然, 我也必知道”(18章20、21节)。

第20节中“outcry”这个词可能有两个意思, 可以认为是那些长期被所多玛和蛾摩拉的居民蹂躏的无辜的人们向上帝求助。每当有人向上帝哭诉时, 上帝又该怎么做呢? 他(上帝)听到了人们的祷告。上帝的怜悯和博爱之心被人们痛苦的遭遇深深地触动。这个词同时也可认为是所多玛和蛾摩拉的无辜的居民向上帝求助。经文对这个词的解释并不清楚, 但可以明确的是, 人们向上帝抗议所多玛和蛾摩拉城的罪恶的人。

二人转身离开那里, 向所多玛去; 但亚
伯拉罕仍旧站在耶和华面前(18章22节)。

经文中有这样一段有趣的话: “站在上帝的面前”。这是希伯来人在早期对《创世记》的修改, 最初是这样说的: “但是上帝站在亚伯拉罕面前。”希伯来人难以相信这样一件事, 因此他们对经文做了修改。许多译文告诉我们关于这一点早已被修改。在任何情况下, 上帝愿意倾听亚伯拉罕的倾诉。上帝和亚伯拉罕一起, 其余两个使者到所多玛城去。

亚伯拉罕近前来, 说: “无论善恶, 你都要剿灭吗? 假若那城里有五十个义人, 你还剿灭那地方吗? 不为城里这五十个义人饶恕其中的人吗?”… 耶和华说: “我若在所多玛城里见有五十个义人, 我就为他们的缘故饶恕那地方的众人。”… “假若这五十个义人短了五个, 你就因为缺了五个毁灭全城吗?”… … (18章23、24、26、28节)。

亚伯拉罕继续与耶和华磋商, 最后他说,

“…假若在那里见有十个呢?”他说, “为
这十个的缘故, 我也不毁灭那城”(18章32节)。

本章的结尾：

耶和华与亚伯拉罕说完了话就走了；
亚伯拉罕也回到自己的地方去了(18章33节)。

亚伯拉罕没有看见那些城市的毁灭。他回到了幔利。幔利在死海的南边。所多玛和蛾摩拉正好在死海南端的角上。那里有漂亮的棕榈树，无花果树，茂密的果园，蔬菜，动物，和住着各族的人。但是事情的关键是，说情过后将会发生什么？

判 决⁽¹⁹⁾

两个天使来到所多玛。他们为何而来呢？他们正在寻找十个义人。如果在这个城市有十个好人，他们想直接去看望他们，以表示上帝对他们的爱。假如上帝能找出十个虔诚的人，他将会拯救整个河谷。但没有人按应做的那样招待他们。

那两个天使晚上到了所多玛，罗得正坐在所多玛城门口……(19第1节)。

在《旧约》中，城门有不同的用途。例如，在《路得记》的第4章第1节和《阿摩司书》的第5章第12节中，那是古代的审判者做出判决的地方，也是审案和发放判决之处。在《箴言》的第31章中，这是城中长老们议事的地方。现在罗得就坐在那儿，当他看到这两个来客时，起身去迎接，脸伏于地下拜，以表示他的好客。

[他]说：“我主啊，请你们到仆人家里洗洗脚，住一夜，清早起来再走。”他们说：“不！我们要在街上过夜。”罗得切切地请他们，他们这才进去，到他屋里。罗得为他们准备筵席，烤无酵饼，他们就吃了。他们还没有躺下，所多玛城里各处的人，连老带少，都来围住那房子，呼叫罗得说：“今日晚上到你这里来的人在哪里呢？把他们带出来，任我们所为”(19章2至5节)。

这儿发生的不是一件小事，摩西说城里所有的男人都来看这两个使者，要求和他们发生性关系。无论是

《新约》还是《旧约》中，同性恋被当作是一种罪恶而被谴责。如果人们不悔改，他们便已失去了灵魂，特别是发生在所多玛和蛾摩拉的同性恋事件应遭谴责，按上帝的话语，发生在任何地方都受谴责(利未记18章22节、20章13节；罗马书1章26、27节；哥林多前书6章9节；提摩太前书1章10节)。上帝的话语谴责同性恋者和同性恋行为。人们还不理解上帝创造两性的意图，因此这种行为亵渎了伟大的文明。

罗得出来，把门关上，到众人那里，说：“众兄弟，请你们不要做这恶事。我有两个女儿，还是处女，容我领出来任凭你们的心愿而行，只是这两个人既然到我舍下，不要向他们做什么。”众人说：“退去吧！”又说：“这个人来寄居，还想要作官哪！现在我们要害你比害他们更甚。”众人就向前拥挤罗得，要攻破房门。只是那二人伸出手来，将罗得拉进屋去，把门关上，并且使门外的人，无论老少，眼都昏迷；他们摸来摸去，总寻不着房门(19章6至11节)。

经文中像是有关一个失明的瞬间，与塔瑟斯的扫罗去大马士革途中的遭遇相似。

二人对罗得说：“你这里还有什么人吗？无论是女婿是儿女，和这城中一切属于你的人，你都要将他们从这地方带出去。我们要毁灭这地方；因为城内罪恶的声音在耶和华面前甚大，耶和华差我们来，要毁灭这地方。”罗得就出去，告诉娶了他女儿的女婿们说：“你们起来离开这地方，因为耶和华要毁灭这城。”他女婿们却以为他说的是戏言(19章12至14节)。

上帝把时间定在日出时。这两个天使尽力地劝说罗得，让他带着家人在日出之前离开。

天明了，天使催逼罗得说：“起来！带着你的妻子和你在这里的两个女儿出去，免得你因这城里的罪恶同被剿灭。”但罗得迟迟不走。二人因为上帝怜恤罗得，就拉着他的手和他妻子的手，并他两个女儿的手，把他们领出来，安置在城外(19章15、16节)。

这是一个关于上帝仁慈的故事, 上帝的爱是如此伟大以致他愿意保留这两个城市, 尽管他只能发现十个义人。此外他也请求罗得一家离开, 不能再耽搁时间了, 因为上帝已经决定在日出时烧毁在海边的这两个城市。

领他们出来以后, 就说: “逃命吧! 不可回头看, 也不可在平原站住。要往山上跑, 免得你被剿灭。”罗得对他们说: “我主啊, 不要如此! 你仆人已经在你眼前蒙恩; 你又向我显出莫大的慈爱, 救我的性命。我不能逃到山上去, 恐怕这灾祸临到我, 我便死了。看哪, 这座城又小又近, 容易逃到, 这不是一个小的吗? 求你容我逃到那里, 我的性命就得存活。”天使对他说: “这事我也应允你, 我不倾覆你所说的这城。你要速速地逃到那城; 因为你还没有到那里, 我不能做什么。”因此那城名叫琐珥。

罗得到了琐珥, 日头已经出来了。当时, 耶和华将硫磺与火从天上耶和华那里降与所多玛和蛾摩拉, 把那些城和全平原, 并城里所有的居民, 连地上生长的, 都毁灭了。罗得的妻子在后边回头一看, 就变成了一根盐柱。

亚伯拉罕清早起来, 到了他从前站在耶和华面前的地方, 向所多玛和蛾摩拉与平原的全地观看, 不料, 那地方烟气上腾, 如同烧窑一般。当上帝毁灭平原诸城的时候, 他记念亚伯拉罕, 正在倾覆罗得所住之城的时候, 就打发罗得从倾覆之中出来 (19章17至29节)。

在经文的第17节至第22节, 上帝五次请求罗得和他的家人离开, 因为黎明即将来临。上帝是慈悲的。在经文末写了罗得和他女儿的乱伦关系。明显地, 他女儿受周围环境的影响已经超过了受家庭的影响, 以致于犯下罪过。

结语

有时我们的文明把《旧约》中的上帝看作一个恶毒的人, 认为他喜欢让他的子民不幸福不快乐。但是《创世记》中的上帝是充满了慈悲, 爱和怜悯的。他乐意显示给人类他的真实本性, 他的诺言和请求充分显示了他的真实本性。

无知之人凭借自己的头脑和习惯来衡量人的一切行为, 这就好比有人摆弄一副盔甲, 不知哪件该穿在哪个部位, 于是把护胫甲戴在了头上, 把头盔穿在了脚上, 然后抱怨说这盔甲穿着不合适。

奥古斯汀,《忏悔》第3章, 第7页